



哪里有需要，“口袋公园”就建在哪里

崂山区让群众实现“百米入园” 3年新建60余处集健身、休闲、娱乐为一体

夕阳西下，暮色中，劳碌一天的人们或休闲乘凉，或运动健身，或聊天畅想，备感舒适幸福。如今，徜徉在崂山区，不远的距离就会走进一个个形态各异、设计精巧的“口袋公园”，散布在高楼大厦、街头巷尾之间。在争创全国文明典范城市工作中，崂山区聚焦群众关切，建成了一批集健身、休闲、娱乐为一体的“口袋公园”，让群众实现“百米入园”，把“口袋公园”打造成为满足人民群众美好生活愿望的民心工程，让市民共享文明城市建设成果。

>>> 统筹布局内外兼修

平坦整洁的生态步行道，整齐有序的观赏树木，错落有致的草坪，一应俱全的健身设施、儿童娱乐设施。处暑时节，走进位于崂山区劲松五路的“口袋公园”，悠扬的乐曲，奔跑的孩子，健步如飞的老人……城市是市民共同的家园，城市建设就要把创造优良人居环境作为中心目标，需要精细管理、规划、建设。崂山区按照青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动要求，统筹布局，积极开展公园城市建设。实施过程中，结合自身地缘优势由中心城区向四周辐射，深度挖掘现有绿地空间，根据不同路段的地理位置及特点选址定位，通过现场调研、结合市民需求，做到哪里有民需，“口袋公园”就建在哪里。

同时，崂山区为“口袋公园”加入人文文化元素，赋予“口袋公园”以文化内涵，甚至将之打造成特色文化地标，成为当地市民留住记忆的“乐园”、外地游客了解城市精神的“镜子”。计划利用三年时间先后在滁州路、新卓路、劲松五路、深圳路等区域建设60余处“口袋公园”等绿化建设项目，逐渐优化以“点”带面、以“线”带区的城市绿地空间。其中，2022年全区顶格打造园林绿化“最美观示范窗口”，计划建设“口袋公园”等园林项目23个，完成70余公里绿道环的闭环建设（滨海一线、松岭路等主干道的绿道建设完成并形成联通的运动步道），其中，国金中心“口袋公园”等15个项目已提前完工，将现有绿地赋予居民活动游憩休闲功能，保障市民的景观获得感。

>>> 和而不同美美与共

海尔路“口袋公园”以木栈道、旱溪、碎石子铺装等为设计元素，在浓厚的商业氛围中，为市民提供了一处放松身心的城市绿洲；在此建设垃圾分类主题公



▲东海路“口袋公园”环境优美。

◀“口袋公园”是大人和孩子的乐园。

园，推动绿色环保深入人心；试点推行6处春季“落英缓扫”区域，以绣花功夫打造方寸之美。崂山区深入挖掘区域文化，打造专属“口袋公园”。

“口袋公园”建设不能千篇一律，必须因地制宜、因时而异。崂山区以精细的态度面对城市治理，高位谋划，大手笔、大魄力推进，将群众的实际需求放在心上，落实到项目上。充分利用好山、海、岛、湾等自然景观资源和优良的人文景观资源，根据地理位置、周边环境等因素，定位不同游园特色，积极构建具有崂山特色的舒适亲民的城市生态空间，让“一园一特色、一步一景”的“诗与远方”就在人们身边，让更多人感受“口袋公园”带来的幸福感。

崂山区将海宁路从香港东路到海口路路段，以及海安路、深圳路、香港东路等区域的“口袋公园”共计“一条道路、五个‘口袋公园’”作为“落英缓扫”试点景观区域，为市民最大限度留住浪漫的花毯，按照“市民在家门口就能逛公园”的工作思路推出这项试点工作，同时将“口袋公园”内的坐凳擦拭干净，让市民更加方便、舒适地体验落花之美。

>>> 小“口袋”装满大幸福

如今，散落在大街小巷的“口袋公园”如同一颗颗美丽的珍珠，在改善城市环境、提升城市品质的同时，

也承载着老百姓的幸福小日子。“我把咱这个公园建设情况在小区业主群里进行了分享，一时刷爆朋友圈，以后一出门就有小公园，有了饭后休憩、休闲散步、健身锻炼的新去处！”家住春光山色小区的退休教师张女士高兴地说。

伴随“口袋公园”提档升级工作的深入推进，曾经不起眼的边角地、空地或废弃空间，经设计整修变身成为亮丽实用的“口袋公园”，成为市民美好生活新标配。同时，围绕解决群众急难愁盼问题，崂山区今年实施重点市政项目52个，其中新建项目30个，续建项目22个。完成机关事业单位停车设施智能化改造19家；完成经营性停车场错时共享19家。目前枣山路、铜川路、山东头片区市政道路等正在全力推进，7个项目已完工，今年计划建设的9个停车场项目已经全部开建。随着一个个民生项目的落地，给群众带来更多实惠。

“江山如有待，花柳更无私”。“口袋公园”的建设和管理是长期的，下一步，崂山区将不断创新招法、破解难题，更有针对性地进行“口袋公园”选址及建设，以满足市民的实际需求，营造绿色健康的文化氛围，为城市绿地增绿提质添彩，打造美丽城市风范、幸福城市品质的城市景观。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 梁太宏 董福杰 聂闻

市自然资源和规划局副局长薛洪利做客民生在线

吸引设计大师，推动城市高质量发展

存量用地为主，向“土地存量”要“经济增量”，全面提升土地综合承载容量和经济产出。

其次，攻坚批而未供和闲置土地消化处置，建立空间分布“一张图”，实行“一地一策”，深化“以地招商”，积极盘活存量资源，推进经济社会发展由“增量扩张”向“存量提质”转变；再次，加速重点低效片区开发建设，积极打造“1+N”政策体系，建立专业化、系统化招商机制，“一地一案”精心谋划衔接产业园区，多措并举筹集启动资金，推动重点低效片区开发建设全面起势。

在网谈中，有网友关心青岛的城市规划发展情况。薛洪利表示，为提升我市规划设计水平，提高青岛城市品质，市自然资源和规划局开展了一系列工作——引导行业发展，繁荣设计创作。面向全市城市规划和建筑行业从业者，发起《打造崇尚艺术的设计之都携手共创全国文明典范城市》的倡议，科学规划引导行业发展，努力提升岛城设计行业综合竞争力；吸引设计大师及其高水平设计团队，高标准推动城市建设。何镜堂、程泰宁、吴志强、崔恺等院士都有作品落户青岛，中国城市规划设计研究院、华东建筑设计研究院、美国INF等国内外知名设计机构在青岛设立分部；积极开展设计竞赛。例如，配合崂山区政府组织开展青岛石老人滨海公园设计方案国际招标，吸引国内外71家设计单位（联合体）参与，致力打造世界级滨海公园；紧密围绕城市更新和城市建设三年行动，高

标准推进全市重点低效片区城市设计，系统研究片区产业策划、功能布局、空间环境、景观节点、交通流线等，以高水平设计提升低效片区改造“含金量”，持续激发城市活力。

市自然资源和规划局将继续多措并举，吸引和鼓励国内外高水平设计单位、设计团队和设计大师参与城市建设，充分展示青岛资源禀赋和特色优势，繁荣青岛设计创作，推动城市高质量发展，提升城市影响力、吸引力和美誉度，加快迈向“活力海洋之都，精彩宜人之城”。

有网友提到，青岛市新一轮国土空间规划和国土三调成果何时发布？据薛洪利透露，根据中共中央国务院《关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》精神，2020年我市启动《青岛市国土空间总体规划（2021—2035年）》编制工作，2021年7月形成规划草案成果并进行了社会公示。目前，《青岛市国土空间总体规划（2021—2035年）》成果正在深化完善阶段，计划2023年履行报批程序后向社会发布。青岛市第三次国土调查主要数据公报已于2021年12月30日发布。

（观海新闻/青报全媒体 记者 王冰洁）

“民生在线”下期预告

网谈单位：交通银行青岛市分行

网谈时间：8月30日（周二）下午2:30—4:00



本报8月25日讯 25日下午，市自然资源和规划局副局长薛洪利做客“民生在线”，围绕“土地节约集约利用专题”主题与网民进行在线交流。

据薛洪利介绍，近年来，为提高土地利用效益，市自然资源和规划局陆续出台了促进高质量发展、批而未供和闲置土地消化、低效工业区升级改造等工作意见，持续完善土地开发利用机制、强化政策赋能，土地节约集约利用水平稳步提升，为全市经济社会发展提供了坚实的空间支撑。

今年以来，市自然资源和规划局聚焦城市更新和城市建设三年攻坚行动重大部署，积极开展土地政策创新，持续强化土地要素支撑，全力推动土地资源向产业集聚，有效助力城市可持续发展。首先，强化土地要素赋能，优先保障省、市重点项目，重大基础设施、民生工程和带动性强的产业项目，一般性项目以